

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

No se devuelven los originales

Año LI.

Mahón, viernes 5 de Octubre de 1923

Núm. 15.132

COMENTARIOS POLÍTICOS

EL MANIFIESTO A LOS OBREROS

Hemos leído y analizado el Manifiesto, de una sinceridad ejemplar que al proletariado español ha dirigido el Directorio Militar, que por fortuna rige los destinos patrios. Es un bellissimo documento por el fondo y por la forma, demostrativo a la par de la tranquilidad de espíritu de los actuales gobernantes, que con clarividencia vienen señalando los males nacionales, poniendo como diríamos vulgarmente, el dedo en la llaga, que al ser señalada, ha de ser curada porque ello lo exige, lo impone la necesidad perentoria de fortalecer, de sanar para que tenga mayor vigor y fuerza, el organismo nacional.

Suponemos nosotros y no nos equivocamos, que el Manifiesto a los obreros no habrá sido acogido con todo el aplauso que el documento y su contenido merece: el obrero, al que se ha tenido por su desgracia largo tiempo abandonado, se ha dejado adormecer, aletargar, embrutecer, diremos mejor, por los cantos de sirena de sus falsos apóstoles, que no tan solo han sido Judas que los han vendido, si que también en muchas ocasiones, sayones fieros, que le han despojado de sus vestiduras para disputárselas en juego de azar al final de brutal orgía.

Y de este abandono que ha sufrido el obrero, tiene él también gran parte de culpa por haber mirado los falsos espejuelos del señuelo que deslumbra más que a su propia conveniencia, provocando así el divorcio entre los elementos que son afines y dando ocasión a que se crearan tantas layas de falsos emperadores redentistas, que a su costa han medrado, subido hasta alcanzar el bienestar burgués, que metéjaban, llegando los más listos o los más osados hasta la opulencia.

En España, tenemos ejemplos en todas las poblaciones de todas las categorías, siguiendo las doctrinas corruptoras, el obrero habría dejado de ser hombre de ideales para convertirse en un fanático de partido.

El interés de la Patria quedaba soslayado, relegado, dominado por el interés partidista. El caciquismo se había transformado y no desaparecido, así el obrero sujeto al yugo del partido, muerta en él toda noble idealidad, por huir de un caciquismo, se aherrojaba en otro peor, más brutal, hasta soportar la tiranía roja, que es el máximo de toda tiranía por ser tan irracional como irresponsable.

El Manifiesto que a la clase obrera ha dirigido el Directorio Militar es de una sinceridad admirable y tiende a una finalidad nobilísima. El gran pensador que se llamó don Joaquín Costa, el león de Graus, demandaba para acabar con el caciquismo dos cosas: escuela y despensa. Esto es lo que viene a decir que requiere, que necesita, que debe darse al obrero, para manumitirlo de absurdas tutelas, el Directorio Militar.

En la complicada máquina nacional, para su buena marcha, han de funcionar a perfección todos los engranajes y como los del pueblo, de la sociedad, no pueden marchar acordes, pues están compuestos por hombres, sin que les una el ideal y el interés patrio, de ahí que el Directorio diga a los obreros que lo primero ha de ser sentirse orgullosos de ser español, de ser bueno y luego de ser apto y capaz cada uno en su profesión.

El hombre que se siente orgu-

lloso de ser español, tendrá amor a la madre Patria, anhelará su resurgir, y siendo bueno, contribuirá a la obra magna con todo el entusiasmo de los corazones nobles. Si es apto y capaz en su profesión u oficio, sus producciones serán excelentes y sabido es que todo lo bueno tiene preferencia en los mercados y en este leal cumplimiento del deber profesional es todo hombre útil a la Patria contribuyendo con su labor a su enaltecimiento.

A esto, es a lo que invitan los gobernantes a los obreros: a que se conviertan de hombres de partido en hombres de ideales que saben ser independientes y discurren libremente en aras del interés de la Patria, deshechando esas arbitrarias tutelas que los convierten en masa dócil y maleable a todos los caprichos y ambiciones, que les obligan a estar a merced del primer arrivista, del último que llega y usando por espejuelos una vacua y por cierto insultante oratoria, les induce a todo menos a ser buenos, patriotas y excelentes obreros.

El obrero puede con su comportamiento en fábricas y talleres contribuir de una manera eficaz a la riqueza nacional. La producción a sus inteligencias y brazos confía, puede contribuir o diezmar la economía del país. Un pueblo que alcanza la necesaria nivelación económica por la producción, es un pueblo feliz, en el que el proletariado pone las más sólidas bases para obtener, por merecimiento, una legislación que le defienda de abusos y codicias, que sea garantía de su vida y su vejez y favorezca su cultura que el ansia de aprender es siempre noble, sin que le falte tampoco el necesario descanso y el merecido esparcimiento.

Cuando el obrero consiga tan importantes beneficios, comprenderá el error sufrido al empeñarse en contiendas y pugnas a los que lo lanzaban asociaciones de resistencia que no han perseguido otra finalidad que aniquilar la producción en detrimento del propio obrero, del obrero verdad, pues como se expresa en el Manifiesto, no son obreros todos los que figuran en la lista de un taller o una fábrica: el honroso título de obrero le merece todo aquel que sabe cumplir con sus deberes, que siente la voluntad y el honor del trabajo.

El Manifiesto que el Directorio ha dirigido al proletariado español

no hay duda que será bien acogido, y hay que esperar también que secundado por todo obrero que se estime, que anhele cultura y prosperidad, pero no hallará idéntica acogida en aquellos que falseando los sentimientos del obrero, lo explotaban atándolo al yugo de su caciquismo. Los que de una manera perversa orientaban mal e irritaban al proletariado, éstos han de tratar de ahogar la voz de la sinceridad, pues no les conviene que el obrero sea hombre de ideales; lo quieren sujeto al partidismo; dócil a su torpe mandato, puesto que para ellos sobre el interés de la Patria está el particular de su propia vida, vida mezquina que no

puede desearse sin que subsista el engaño y el daño.

Estos falsos apóstoles del obrero, los que han sido sus Judas y hasta en ocasiones, fieros sayones que al final de brutal orgía, se han jugado al azar la vestidura del pobre, éstos tratarán de negar la verdad, de mantener el equívoco, pero entre esos saltadores de la conciencia ciudadana, sabrá imponerse el patriotismo, y el obrero en su puesto de productor, sabrá contribuir al resurgimiento patrio en la magna obra de reorganización en que puede hallar los beneficios de orden moral y material que merece y que han de serle otorgados.

Mahón y octubre de 1923. FRANZ.

FINANCIERA

Situación interior

Continúa el Directorio militar su labor de saneamiento, antes de entrar a fondo en los ministerios del antiguo régimen, a fin de no pringarse. Ha sido una previsión, contra lo que muchos creen, oportuñísima.

Habíamos dicho en diversas ocasiones, que si los malos Gobiernos que padecía España, no eran los que le convenían, eran en cambio fiel expresión de la corrupción que se había ido apoderando de todas las conciencias. Era público y notorio que gran número de empleados del Estado cobraban propinas, pero era también cierto que el público acedia ya a ellos con el propósito firme de comprarle su actividad, cuando no su conciencia.

Yo os citaré un caso: cierto día, un señor vino a exponerme un deseo, que yo prometí atender. El buen señor, agradecido, preguntóme cuanto valía «aquello». Díjole que nada, y a despecho de ello, al salir dejó sobre mi mesa un habano, llamé al interesado y se lo devolví, diciéndole una gran mentira, porque soy un fumador empedernido y le aseguré que no fumaba.

Transcurrieron unos días, y la bendita casualidad me hizo saber que aquel señor agradecido contó el caso a un su amigo y que éste le objetó: — ¡Claro! ¡No te acepté el habano, porque era uno solo... y él aguardaba una caja!

Prueba ello que la inmoralidad se había hecho ya una endemia; ya no se discutía ni el dar ni el aceptar una propina; es más, acentuándose el vicio, ya si no se daba la propina, se pedía. Podíamos, pues, afirmar, que teníamos los Gobiernos que merecíamos: venales, fáciles a toda clase de seducciones, asequibles al fajo de billetes depositados discretamente en manos de tal o cual secretario particular.

La gran masa, aunque incura en el pecado, deseaba salir del barro que la emporcaba, pero faltaba la reata que tirara del carro. Era menester que alguien con los nervios muy en su sitio, tuviese el valor de actuar de pastor; el rebaño era seguro que seguiría.

Y hoy en el Directorio creen todos, menos los caciques, los hombres de casino, los políticos a la antigua usanza, los empleados vagos y los amigos de ríos revueltos. Pudo decirse que el caso de Primo de Rivera no tenía paridad con el de Mussolini, porque éste tomó el poder contando ya con un partido, mientras que Primo no disponía más que de la fuerza; cierto. Pero han bastado quince días para que el presidente del Directorio se haya captado un partido; tengo la seguridad de que hoy, un plebiscito, en España, si se exceptuara de él los hombres que tenían costumbre de votar, daría por resultado una abrumadora mayoría a favor del general Primo de Rivera. Este es su mayor elogio.

Por ahora, salvo la dureza de algunas disposiciones locales, que incluso discrepan de otras disposiciones generales, la labor del Directorio y de sus hombres, ha sido toda ella plausible, y bien se puede perdonar un error cuando los aciertos son tantos.

¿Y los viejos políticos? ¿Y el obrerismo revolucionario? Ni unos ni otros están verdaderamente quietos, pero no creemos que por ahora se atrevan a luchar con el Directorio, porque éste ya no es un estado de fuerza, sino un estado de conciencia del país, y si con las armas en Marruecos se obtenía un éxito positivo — entendemos por éxito positivo en Marruecos, no una batalla, aunque no excluyamos su posibilidad, sino una paz firme y duradera, impuesta y no solicitada por España —, podría hablarse de esta crisis de Renovación como de uno de los más altos acontecimientos de la vida española, así como el acto de Mussolini acabará por ser la base providencial de la salvación de Europa.

Las impresiones comerciales siguen siendo nulas esta semana, como en las anteriores; España está en los umbrales de una nueva vida que ha de afectarlo todo: la economía, la producción, el trabajo... ¿Quién se atreve a tratar de una incógnita de tanta trascendencia? Sabemos perfectamente lo que queríamos, pero ignoramos qué es lo que se hará de lo que nosotros deseamos y aguardamos solo ver si ha sido conveniente este crédito de libertad que le hemos concedido tácitamente todos los españoles de buena fe al nuevo régimen. De que el Directorio, sabrá rectificar si se equivoca, acaba de dar

pruebas en la cuestión del cabotaje, problema difícil, por estar en él en lucha intereses respetabilísimos y por ambas partes atendibles. Por eso, el Directorio quiere obrar con las mayores garantías de acierto. Y hace bien.

Situación exterior

Cuando la cesación de la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr, según habíamos previsto nosotros, parecía dibujar una futura inteligencia entre Francia y Alemania, los disturbios interiores de la república imperial, vienen a desasosegar los ánimos en Europa porque aun cuando se ha dicho que a Francia le conveniría en el terreno militar una Alemania descuartizada, no veo que en el terreno económico le convenga a ella ni a Europa semejante ruina. Para pequeños pueblos en perpetua discordia, hay ya sobrado con los de los Balcanes, semillero de guerras.

Esperamos que Stressemann conseguirá dominar la situación, que es realmente grave a causa de la actitud de Baviera, soliviantada secretamente en sus anhelos nacionalistas por la diplomacia francesa, pero la paz del mundo, con ello sufre un ligero retroceso.

El nuevo régimen de España va encontrando buena acogida en el mundo de la diplomacia interna-

cional; se ha visto que se trataba de un caso de moralidad, resuelto del mejor modo posible, puesto que se ha evitado en absoluto el derramamiento de sangre. Hasta la fecha solo hay un político gobernante expatriado, que es el señor Alba, que no ha querido aguardar tranquilamente en España las consecuencias posibles de su proceso.

Las cancillerías recordaban el caso de la revolución griega y temían, después del golpe de Estado, una serie de venganzas impropias de un país civilizado, como le ocurrió a Grecia, pero por fortuna, en España, no se ha hecho otra cosa que un intento de renovación de costumbres, incluso políticas, que por ahora va dando buenos resultados.

Suponemos llegado ya o muy próximo el momento en que los Gobiernos extranjeros, convencidos de la solidez del nuevo régimen, abandonará sus reservas para reanudar conversaciones que pueden ser base de nuevos y más fructíferos acuerdos, mejor estudiados y más adaptados a las efectivas realidades del país.

Esto, por lo menos, se desprende de la prensa extranjera, llena estos días de entrevistas con el general Primo de Rivera.

L. ALMERICH.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Sesión extraordinaria de 3 de Octubre de 1923

Presidió el Sr. Alcalde don Francisco Ponssetí Vinent, asistiendo los Concejales señores Terrés, Sintes Mercadal, Hernández, Vidal, Pons Seguí, Arnau, Pons Huguet (don Gabriel), Lladó, Pons Pons, Gofalons, Tutzó, Félix, Pons Huguet (don Antonio) y Sintes Camps.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión inaugural.

Declarar las vacantes de Vocales Asociados siguientes:

Sección 1.ª.—Don Francisco Orfila y Albertí.

Sección 2.ª.—Don Gabriel Enseñat Rey.

Sección 5.ª.—Don Luis Más Soriano.

Sección 7.ª.—Don Antonio Enrich Pons.

Sección 9.ª.—Don Guillermo Orfila Gofalons.

Por sorteo resultaron elegidos para cubrir dichas vacantes, los señores siguientes:

Sección 1.ª.—Don Bartolomé Escudero Manent, Rosario, 25.

Sección 2.ª.—don José Gomila Palliser, Prieto y Caules, 96.

Sección 5.ª.—D. Bartolomé Carlés Mascaró, San Fernando.

Sección 7.ª.—Don Juan Gelabert Subirats, San Guillermo.

Sección 9.ª.—Don Miguel Capó Olives, Font d'en Simón.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal de Asociados

En la sesión extraordinaria celebrada ayer, procedióse por el Ayuntamiento al sorteo de cinco Vocales Asociados que han de formar parte para cubrir las vacantes que se han producido, de la Junta Municipal que ha de funcionar durante el presente ejercicio, resultando elegidos los señores siguientes:

Don Bartolomé Escudero Manent, Rosario, 25.

Don José Gomila Palliser, Prieto y Caules, 96.

Don Bartolomé Carlés Mascaró, San Fernando.

Don Juan Gelabert Subirats, San Guillermo.

Don Miguel Capó Olives, Font d'en Simón.

Lo que se hace público para que dentro del término de veinticuatro horas, puedan ofrecerse las excusas y oposiciones que se estimen procedentes.

Mahón, a 4 de octubre de 1923. —El Alcalde-Presidente, F. Ponssetí.

Alcaldía de Mahón

Precio de venta del pan

En la sesión celebrada el día 2 del actual por la Junta Insular de Abastos, se aceptó condicionalmente el precio nuevo de venta establecido para las diferentes clases de pan por los patronos panaderos en la siguiente forma:

Clases de pan.—Pan mahonés, 1 kg., 0'60 ptas.—Pan catalán, «e barra o madrileño», 1 kg., 0'80 ptas.—Panecillos, 1 kg., 0'80 ptas.

Piezas sueltas.—1 panecillo, 0'10 ptas.—3 panecillos, 0'25 ptas.—5 panecillos, o sea medio kilo, 0'40 ptas.

Los panecillos tienen que pesar 100 gramos, y todas las piezas de las diferentes clases de pan, deben llevar un sello con el número de la tahona donde haya sido elaborado, expresando en cada una de ellas, el peso exacto que le corresponda.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Mahón a 4 de octubre de 1923. —El Alcalde, F. Ponssetí.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de Octubre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 11.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º —El General Gobernador.—Martín Alcobá.—Rubricado

SALÓN VICTORIA

Sábado día 6 de Octubre de 1923

Vermont de Gran Moda a las 6 de la tarde con Sexteto y Jazz-Band
 Otra sesión a las 9

ESTRENO del primer episodio de la grandiosa novela cinematográfica de Louis Feuillade, filmada por la acreditada marca Gaumont, titulada

PARISETTE

magistralmente interpretada por los populares artistas Sandra Milowanof y Biscotin

ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las mismas horas, el mismo extraordinario programa.—Después de la última sesión grandioso BAILE GRATIS para los concurrentes a «a misma».

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Sábado día 6 Octubre de 1923.—A las nueve y cuarto

Éxito de la interesante película en 4 partes titulada

EL JOCKEY DESAPARECIDO

REAPARICIÓN de las tan celebradas actrices

Esperanza Fernández y Fina Karenne
 (Bailarina) (Canzonetista)

ESPLÉNDIDA PRESENTACIÓN

DECORADO PROPIO.

CASINO DEL CONSEY

Viernes 5 de Octubre de 1923. — A las nueve y media

SESIÓN EXTRAORDINARIA

Éxito inmenso de la última jornada de la gran visión de arte

CORAZONES DEL MUNDO

Maravillosa y arriesgada creación del mago del cine D. W. Griffiths

La cinta de sorprendente actualidad

Exposición Internacional del Mueble en Barcelona

Donde pueden admirarse las últimas novedades mundiales en MOBILIARIOS y DECORACIÓN DE INTERIORES

En breve.—ABNEGACIÓN DE MADRE, superproducción de lujo por LOUISE COLLINNEY.

CRÓNICA

La escuadrilla de submarinos

Sigue fondeada en nuestro puerto la escuadrilla de submarinos de la Base Naval de Cartagena, el torpedero 22 y el buque de salvamento «Kanguro» que forman la División Naval que va al mando del prestigioso marino don Mateo García de los Reyes.

Los submarinos han procedido estos días al aprovisionamiento de gasolina y aire que les ha facilitado nuestra Base Naval.

La División, según nuestros informes, debe salir hoy o mañana de nuestro puerto, dirigiéndose como dijimos, al puerto de Valencia, emprendiendo viaje de regreso a su Base.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» ha regresado esta mañana acompañado de su señora, el notario don Francisco Mercadal que en uso de licencia, pasó a la península.

También han regresado en dicho buque el joven don Bernardo Fontirroig y el empresario del Cine España don Pedro Tomás.

Contra los defraudadores

Continúa ayer el señor Veterinario municipal las visitas de inspec-

de referencia era de las colosales, pues a pesar de la ducha recibida y de la que participó el guardia municipal en cumplimiento de su deber, llegó al hotel de la plaza del Claustro en completo estado de embriaguez.

Lluvias

Ayer tarde cayeron copiosas lluvias que han persistido durante la noche, lluvias que habrán beneficiado grandemente nuestros campos, en los que comenzaba a sentirse malestar por la persistente sequía.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Esta mañana ha salido para Palma la balandra a motor «Anita» con cargamento de carbón.

Entradas

Esta mañana a las ocho ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» al mando del capitán don Francisco Marsal.

Información

Comunican de Tarragona que al momento de efectuar las operacio-

Regimiento de Infantería Mahón número 63

Se abre concurso para el lavado por tiempo indefinido de sábanas y fundas de cabezal para la fuerza del Regimiento con arreglo a las condiciones siguientes:

Para los que deseen efectuar dicho servicio en Mahón deberán lavar cada 15 días aproximadamente dos mil sábanas y mil fundas de cabezal y los que lo hagan para el destacamento de Mercadal en igual plazo 200 sábanas y 100 fundas.

Las proposiciones se harán en pliego aparte para Mahón y para Mercadal, haciendo constar el precio a que lavaría cada unidad.

Al que se le adjudique el lavado de ropa de Mahón depositará 500 pesetas en la Caja del Cuerpo para responder a las pérdidas o deterioros de dichas prendas y el de Mercadal 50 pesetas.

Los pliegos de proposiciones se presentarán en las Oficinas del Regimiento (San Roque 18) hasta las 10 del 9 del actual.

El importe de este anuncio será de cuenta del que se le adjudique este servicio.

Mahón 4 Octubre 1923.—El Comandante Mayor, Antonio Romero.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 17 Septiembre

1 vaca, 164 kilos, Vergé Son Pons.

1 idem, 174, Biaifebini.

2 terneros, 154, Estancia S'Base.

2 idem, 202, Estancia Algarrova.

1 idem, 60, Estancia den Juan den Bertumeu.

3 corderos Estancia S'Guerriga.

4 idem, 40, Biniirremet.

5 idem, 52, Cusi.

1 idem, 11, Félix.

2 idem 21, Juan Vinent.

2 idem, 20, Llurens de n' Chenche.

Día 18

1 vaca, 195, Pere de S' Pererete.

1 ternero, 258, Hort del seño Andreu.

1 ternero y 1 ternera, 274, Refelet.

1 ternera, 108, Le Canelete.

2 corderos, 17, Noria del señor Andreu.

1 idem, 7, Noria Mateo.

3 idem, 28'500, Turache Cam Bou.

3 idem, 36, Noria Font.

Academia Mariana de San Estanislao

A causa de fuerza mayor esta semana se celebrará la sesión semanal el

Viernes día 5 Octubre de 1923, a las seis de la tarde, a fin de no interrumpir la serie de

EL EMPERADOR DE LOS POBRES

o sea el tercer capítulo titulado POR LA DICHA AJENA

CINE ESPAÑA

Sábado día 6 de Octubre de 1923.—A las nueve de la noche

CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

ESTRENO de la magnífica película en cinco partes, titulada

EL XV PRELUDIO DE CHOPIN

por la eminente primera actriz, bella estrella del arte mudo, NATALIA KOVANKO, que en este monumental film realiza una labor de mérito indiscutible. Completarán el programa la interesante REVIEW PATHE y la muy cómica LIMO-NEL Y LA LEY SECA, interpretada por EL OTRO.

El Terceto Mahón amenizará la película principal, ejecutando la hermosa y bella composición El XV Preludio de Chopin, el gran músico.

Semana próxima sensacional estreno.

Muy pronto.—VEINTE AÑOS DESPUÉS, bellísima continuación de la magistral novela de Dumas LOS TRES MOSQUETEROS.

Morejón que fué a visitar al Rey para agradecerle el nombramiento de Inspector de los Tribunales.

Cinco años para ascender a capitán

S. M. el Rey ha firmado un decreto disponiendo que nadie podrá ascender a capitán sin haber permanecido cinco años en el empleo de teniente.

La reforma del Cuerpo de Intendencia

La «Gaceta» publica el decreto reorganizando el cuerpo de Intendencia militar, al cual incumbirá lo relativo a columnas de trasportes, almacenaje

También han visitado al General Primo de Rivera el Embajador de la Argentina, el Director de las minas de Almadén, representando la Junta de Colonización, el Alcalde y Tenientes de Alcalde de Madrid y otras personalidades.

Reumatismo, neuralgias y dolores nerviosos, los cura SELLO ZEA

Reunión del Directorio

Como de costumbre, se reunió el Directorio Militar presidiendo el General Primo de Rivera.

La reunión del Directorio

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 4 a las 16.

Un atentado en Oporto. Explosión de 4 bombas. Varios heridos

Noticias llegadas de Vigo dan cuenta de los telegramas recibidos de Oporto en cuya

ta mañana en el hospital de San José y de Santa Adela, visitando a los heridos en África,

La Reina fué objeto de un cariñosísimo recibimiento por parte de los heridos con los

GÉNEROS DE PUNTO

12, PLAZA DEL CARMEN, 12

Comprando en esta casa se obtienen dos beneficios: CALIDAD SUPERIOR Y PRECIOS ECONÓMICOS

ción a los vendedores de leche para evitar el mal de la adulteración tan extendido y arraigado, que ayer y después de las multas impuestas, fueron decomisados 34 litros a un vendedor por expenderla aguada.

El señor Alcalde impuso al lechero que se dedicaba a servir su artículo a domicilio igual multa que a los que fueron cogidos el día anterior.

La campaña contra los adulteradores y defraudadores del público debe continuarse e intensificarse para acabar con los abusos de toda clase.

El Ayuntamiento de Ferrerías

Nos escriben de Ferrerías que en cumplimiento del decreto de 30 septiembre último, el martes fué disuelto aquel Ayuntamiento que ha quedado constituido con los vocales de la Junta de Asociados, recayendo en la elección los cargos en los señores siguientes:

Alcalde-Presidente, don Onofre Gener.

Primer Teniente, don Antonio Juliá.

Segundo Teniente, don Bartolomé París.

Sindico, don Pedro Allés.

Vista de causas

Mañana debe llegar a esta ciudad la Sección de señores Magistrados de la Audiencia de Palma con el representante del Ministerio fiscal para ver y fallar las causas del presente cuatrimestre que son las siguientes:

Días 8 y 9.—Asesinato contra Ana Femenías Seguí.

Día 10.—Hurto.

Día 11.—Estafa contra Jaime Pons.

¡Vaya merluza!

Ayer al anochechar y cuando caía un fuerte chaparrón de agua, el guardia municipal señor Bagur detuvo a un sujeto que en completo estado de embriaguez, deambulaba por nuestras calles dando el consiguiente escándalo.

La merluza que pescó el sujeto

nes de desamarre para zarpar con rumbo a Cette, con cargamento completo de bocoyes con vino, se hundió rapidísimamente dentro del puerto el vapor mercante español «La Guardia».

A las señales de a bordo, acudió el personal de marinería de la Comandancia de Marina, consiguiendo tras rápidos trabajos, salvar a toda la tripulación.

Del vapor «La Guardia» ha quedado a flor de agua solamente la cubierta y está paralelo al muelle.

El barco desplazaba 380 toneladas y hacía años que se dedicaba al transporte de vinos desde Tarragona a Cette y Marsella.

Ignóranse las causas del hundimiento, pues no se sabe si fué por haberse corrido la carga a un lado o si se le abrió una vía de agua.

—Comunican de Santander que para el viaje inaugural del nuevo trasatlántico «Cristóbal Colón», destinado a substituir al «Alfonso XIII» en la línea Cuba y Méjico, han sido pedidos ya gran número de pasajes de todas clases.

El «Cristóbal Colón», que se encuentra en Cádiz, donde ha realizado satisfactoriamente pruebas de marcha, vendrá desde allí al citado puerto, donde seguramente ha de ser visitado como su compañero de flota, el «Alfonso XIII».

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Froilán, Atilano y Santa Gala.

Santo de mañana.— San Bruno confesor y Santas Sabina y Fe.

FOOT-BALL

GRAN PARTIDO para el próximo domingo, día 7, a las tres de la tarde en la plaza de la Esplanada, entre LEVANTINO y MENORCA

Se disputará un premio cedido por el «Mahón F. C.»

capital se ha registrado un bárbaro atentado.

Ayer y en la plaza de la Batalla explotaron simultáneamente cuatro bombas.

La detonación de los cuatro artefactos a un tiempo, produjo un pánico enorme, corriendo la gente en todas direcciones y aterrorizada, tal fué el enorme estallido de las cuatro explosiones simultáneas.

Restablecida la normalidad, pudo apreciarse que las bombas tan criminalmente depositadas en la espaciosa plaza, habían ocasionado varios heridos que fueron recogidos y trasportados a las casas de socorro.

Entre los heridos se cuenta un Comandante del Ejército portugués que tiene una pierna destrozada.

Ignórase la finalidad que se pretendía con el bárbaro atentado.

Un sacerdote Alcalde

En el pueblo de Benavente ha sido elegido Alcalde en virtud del Decreto de 30 de Septiembre finido, un sacerdote.

El marqués de Estella en Palacio

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado en Palacio acompañando al Capitán General de Valladolid que ha cumplimentado al Monarca.

Visitando los heridos

Su Majestad la Reina doña Victoria acompañada del Príncipe de Asturias ha estado es-

ta mañana en el hospital de San José y de Santa Adela, visitando a los heridos en África,

La Reina fué objeto de un cariñosísimo recibimiento por parte de los heridos con los

Cumplimentando al Monarca

Esta mañana ha estado en Palacio cumplimentando a Su Majestad el Rey el Cardenal Primado de las Españas.

También acudió al regio alcazar el Alcalde de Madrid con los nuevos Tenientes de Alcalde y el señor Ortega

AGENCIA ADMINISTRATIVA
A CARGO DE
JOSÉ M.ª SOTÉS
ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS. COLOCACIÓN DE CAPITALES, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.
OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33
DE 2 TARDE A 9 NOCHE

TRIANON
Domingo día 7 de Octubre de 1923
A LAS SEIS DE LA TARDE A LAS NUEVE DE LA NOCHE
Ambas con el Sexteto Worsley y Jaz-Band
GRAN ACONTECIMIENTO
Episodios 1.º y 2.º de la interesante novela cinematográfica, de producción francesa, dividida en 12 episodios, que lleva por título

LA HIJA INDÓMITA
Grandioso éxito en los principales cines de Barcelona
Comenzará la sesión con una preciosa cinta panorámica y terminará con la chistosísima película en dos partes titulada «BOMBA VAL», acertadísima parodia de las cintas americanas de episodios.

terminó a las ocho y media de la noche.

Breve referencia

El general Vallespinosa dijo a los informadores de la prensa que no podía facilitarles detalles de lo tratado en la reunión, añadiendo que las deliberaciones tuvieron que interrumpirse dos veces por tener que hablar el marqués de Estella con los diplomáticos.

Terminó su breve referencia el general Vallespinosa diciendo que en la reunión del Directorio únicamente se habían despachado asuntos de trámite.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
del día 4 de octubre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	94'00
Id. 5 id. B. id.	94'00
Id. 5 id. A. 1917	94'02
Id. 5 id. B. id.	94'00
Inter. 4 id. A.	69'50
Id. 4 id. B.	69'50
Exter. 4 id. A.	83'00
Id. 4 id. B.	82'50
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	85'00
Cáceres Variable.	32'00
Trasatlántica 4 por 100	86'50
Id. 6 id.	99'75
Andaluzes 2.ª serie fijo	52'00
Francos cheque París.	43'45
Libras id. Londres	33'57
Marcos id. Berlín	0'00004
Coronas id. Viena	0'0015
Liras id. Roma	33'25
Dollars id. New York	7'375
Francos id. Zurich	131'80

Criada. Se necesita una de 14 a 16 años. Carretera San Luis número 61 (frente «Villa Antonia»). Inútil presentarse sin buenas referencias.
Imp. de M. Sintes Roger.—Mahón